

“50年婚姻”破裂 法国“胸闷”难解

欧盟领导人密集发声 美欧矛盾成为联大焦点

法国与美英澳潜艇合约纠纷持续升级。21日联合国大会开幕当天，欧盟领导人密集发声声援法国，指责美国失去跨大西洋联盟的信任。为表达对美国的不满，欧盟可能推迟29日举行的美欧贸易和技术委员会会议。

美国总统拜登当天在联大“首秀”，尽管其他国家代表团都有多名成员列席，但法国只派了一名普通的外交官出席。用法媒的话说，这是“少得不能再少了”。

法国总统马克龙21日也取消了在联大进行视频演讲的计划。法德两国高官当天在欧盟部长会议上表示，近期事态是一记警钟，强烈提醒欧盟必须强化自主行动的能力。自美国前总统特朗普屡次撕裂跨大西洋同盟之后，美欧关系再次陷入危机。

欧盟首脑力挺法国

在经过数日沉默之后，欧盟终于力挺法国，要美英澳三国给个说法。

欧委会主席冯德莱恩表示，美英澳三国的行为是不可接受的，欧盟需要解释。欧盟理事会主席米歇尔当天在纽约出席联合国大会

期间表示，美国此举缺乏信义，让人难以理解。这些表态显示出欧盟试图以一个声音面对外部，以彰显欧盟的意志和分量。有另外26个成员国为后盾，法国自然不会善罢甘休。

法国外长勒德里昂在联大会议期间公开指责美国和澳大利亚的“背叛”，呼吁欧洲“认真思考盟友问题”，罕见地把美欧分歧与矛盾曝光在全球最重要的多边外交平台。

勒德里昂表示，这件事最重要的并非金钱交易或合同履约，而是盟友之间的信任。在法国人看来，“同盟意味着透明、可预测性、不隐瞒”，而美澳之举无异于“背后捅刀”。

美国官员火上浇油

面对法国的愤怒和欧洲的质疑，美英澳竭力解释和安抚。在法国愤而召回驻美大使，并要求赴美出席纪念独立战争切萨皮克海战240周年活动的代表团回国后，美国政府近来不断在公开场合褒扬法国。

白宫发言人珍·普萨基称赞法国是美国“最古老的盟友和伙伴”。美国总统拜登更是多次强调法国在印太地区的重要作用，称美

国仍然期待与法国的紧密关系——但美国不会放弃同澳大利亚的核潜艇交易。

其实，法国并不认为美国会把吃进去的军火大单再吐出来。但《华盛顿邮报》披露的美国官员的话，进一步激怒了法国政府。据报道，美国官员不仅对法国召回驻美大使感到惊讶，还把这场争端归咎于法国国内政治的“作秀”，即马克龙试图赢得总统连任。

在这场风波中，压力最大的是澳大利亚。这不仅是因为澳大利亚是直接撕毁合同的一方，还因为澳大利亚正苦苦谋求同欧盟敲定自由贸易协议。

美欧难以协调一致

然而，澳大利亚总理莫里森与其说是安抚法国和欧盟，不如说是在做自我辩护。莫里森19日表示，他理解法国对于取消订单的失望，但他不后悔“把澳大利亚国家利益放在首位的决定”。

莫里森还认为，法国应该理解澳方对法国潜艇无法满足澳方“战略利益”的担忧，并且声称他在今年6月与马克龙会谈时就表示

可能取消这一潜艇交易。

对于莫里森的辩解，法国显然有着截然不同的理解。法国总统府发言人表示，马克龙之所以6月邀请莫里森相会，就是因为法国注意到澳大利亚的异动，进而对澳方产生严重疑虑。然而，虽然马克龙主动提出相关问题，但莫里森丝毫没有提及可能取消协议，甚至声称会继续与法国合作。

事实上，法国只是在美英澳三方新的防务联盟成立前一小时才被告知“世纪大单”流产的消息。爱丽舍宫目前坚信，莫里森当时的回答只是为了拖延时间，毫无信义。

法国《费加罗报》近日刊文认为，对法国政府来说，与澳大利亚的潜艇协议本是法国在印太地区战略部署的一部分，法国将这一世纪合同视作是一场“50年的婚姻”。然而美英澳抱团，把美欧双方难以协调一致的弊病暴露无遗。

心有余而力不足，又遭盟友背叛，法国和欧盟在印太地区如何自处？可以肯定的是，推进欧洲防务一体化，乃至退出北约的呼声，已再次在法国响起。 本报记者 杨一帆

法印首脑通话 讨论印太合作

新华社巴黎9月21日电 法国总统府爱丽舍宫21日发表新闻公报说，法国总统马克龙当天与印度总理莫迪通电话，双方讨论了在印太地区合作等问题。

公报说，双方重申在欧洲和印度关系等框架内在印太地区采取“共同行动”的意愿，同时反对任何形式的霸权主义。马克龙表示，法国承诺继续支持印度加强包括工业和科技在内的战略自主权，维护法印之间相互信任和尊重的战略伙伴关系。

选举遭遇网络攻击 俄方要求美国解释

新华社莫斯科9月21日电 俄罗斯驻美国大使馆21日通过社交媒体发表声明说，俄在国家杜马(议会下院)选举期间遭到的网络攻击次数空前，其中一半来自美国境内，俄在等待美方就此作出详尽解释。

声明同时还针对美国国务院的指责等指出，俄国家杜马选举完全符合俄国内法和国际法准则，美方对选举的诽谤是不被允许且毫无根据的。

本次国家杜马选举过程中，俄多次指责美国干涉选举进程。俄外交部发言人扎哈罗娃20日指控谷歌和苹果公司在选举背景下直接妨碍俄法律实施。

苏丹发生未遂政变 涉嫌参与军官被捕

新华社喀土穆9月21日电 苏丹安全与防卫委员会21日晚表示，涉嫌参与未遂政变的高级军官和多名官兵已于当天被捕，包括未遂政变头目奥斯曼少将、22名不同级别军官和一些士兵。

苏丹21日上午发生未遂政变。据悉，约40名军官参与了此次未遂政变。参与政变者当天早上试图控制位于首都喀土穆的国家广播电台，其中大部分人员隶属于装甲部队。

苏丹过渡政府总理哈姆杜克21日表示，此次未遂政变由军队内外人员精心策划，他们企图封锁道路、关闭港口、中断石油生产、制造混乱等，以便趁乱夺权。

美边境执法人员 骑马挥鞭驱移民

网友称“想起黑奴时代”

美国执法人员策马驱赶追逐移民 图GJ



美国边境执法人员骑马挥动长鞭驱逐移民的照片和视频近日在社交媒体快速传播。网友评论道，这些画面令人想起美国历史上白人虐待黑人奴隶的场景。连白宫也称“可怕”。

大批移民近期抵达与墨西哥科阿韦拉州阿库尼亚城隔河相望的美国得克萨斯州边境小城德里奥，栖身在横跨里奥格兰德河的“德里奥国际桥”一带，寻求向美国申请避难。桥附近移民人数上周一度超过1.4万人。美国和墨西哥方面确认，这些人大部分是海地人。

美国19日开始大规模驱逐这些移民，同时阻止更多人非法入境。网络流传的照片和视频显示，戴牛仔帽、骑着马的美国执法人员在河畔用形似马鞭或缰绳的长索朝移民挥舞，有的险些甩到人脸。

栖身桥附近的移民经常蹚河到阿库尼亚城购买食品和生活必需品，再返回位于美方一侧的临时营地。一名法新社记者看见，美方执法人员骑马拦截正蹚河返回德里奥的移民。其中一名执法人员扯住一名男子的衬衫，拉着他转动。

还有照片显示，执法人员策马追逐奔跑的移民。一些网友评论道，“白人警察骑马追赶逃跑黑人”的画面，令人想起过去美国骑警和狱警鞭答黑人的场景，乃至黑人奴隶在美国遭受的暴力和不公。

非洲裔议员、众议院国土安全委员会主席本尼·汤普森表示，这些画面“令人感到恐惧和不安”，“这种虐待行为违背美国价值观，不能容忍”。

白宫新闻秘书珍·普萨基说，这些画面“看着可怕”，“我不清楚整个情况，无法想象在什么情况下这样做才算恰当”。

美国国土安全部长亚历杭德罗·马约卡斯和美国边防巡逻队主管劳尔·奥尔蒂斯则称，没有从图中看出执法人员有何明显不妥的举动。不过，二人承诺会着手调查。

按照马约卡斯的说法，执法人员用缰绳来控制马，并未挥舞马鞭。国土安全部将启动调查，如果确认执法不当，会作出相应处理。他同时警告，非法入境者将被遣返，不要心存侥幸。



奥尔蒂斯说，正在调查报道涉及的内容，以免执法人员做出“不可接受的”举动。

美国海关与边境保护局17日临时关闭德里奥市通往阿库尼亚城的唯一口岸。截至20日，口岸仍处于关闭状态。有关部门19日起出动多架次飞机，将国际桥附近的海地人分批遣送回国，这一行动将维持数日。

路透社报道，截至20日，数百名原先栖身“德里奥国际桥”一带的海地人来到墨西哥边境一侧。暂不清楚他们会不会被遣返回海地。 安晓萌